

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Nuñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 27 de Febrero de 1909

Año XXV - Núm. 7.577.

EL PORTA-PLUMAS

con depósito de tinta KLIO, es el único que puede llevarse en el bolsillo en todas las posiciones, sin temor de que se vierta. Escribe con todas las plumas. Cuesta solamente **5 PESETAS**

Unico depósito para la venta:
Librería CALON. — PLAZA MAYOR, 33
Exljase la marca CALON - Salamanca grabada en el porta-plumas.

CENTRO - PENSIÓN - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto
DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX
CALLE DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMERO 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarse con datos irrecusables.
Su profesorado es compuesto de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de familia, abundante y nutritiva.
Se admiten internos, maletines pensiónistas y externos vigilados.
Fíjense reglamentos al Director

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA
Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutará todas las clases sociales de estos beneficios.
En géneros para abrigos de señora, los hay de rizo, de felpa lisa de seda y los llamados Terranova, preciosos, lo mismo que en trajes de lana, á precios increíbles. — Calle de la Rúa, número 25, SALAMANCA.

La casa NIÑO pone á la venta 1.000 cajas Jabón hiel de vaca legítimo.

Caja de tres pastillas **1,50 pesetas.**
Plaza Mayor, 46

Gran realización

de calzados por exceso de existencias y fin de temporada. Grandes rebajas de precios.
Calzarse casi de balde!!
Escalera de Pinto, 1 y 2
LA REVOLTOSA (Zapatería).

A las señoras.

Se han recibido nuevos modelos de sombreros y abrigos de señoras y niñas.
Capas de los Pirineos.
Más barato que ninguna casa.
AL MODELO DE PARIS
Plaza Mayor, 38.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10 - Zaragoza - Castillo, 337.
Construcciones de hierro y madera. — Primera casa especialista de la Península en trabajos de molinería.
Fabricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas hidráulicas para la limpia, trituración y carrido. — Transmisiones motores hidráulicos y térmicos. — Desde el más pequeño util á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras. — La Ferrés y La Borradoña, picos, chapas, etc., etc. — Trillos veloces, aventadoras, etc., etc. — Amasadora, cilindros azucaradores, etc., etc. — Proyectos, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región don José Vagueró García, Isla de la Rúa, número 2

EL PARAISO

Grandes talleres electro-mecánicos.
Confección de equipos para novios. Canastillas para recién nacido.
Camisería y corbatas.
Elegantes juegos para bautizo, bordados sobre cachemir, tul-nipie, raso liberty y otoman.
Siempre los últimos modelos en gorritos, fantasía para bautizo y capottas para niños.
Primera casa en tiras bordadas, á precios de fábrica. Los más elegantes vestidos para cortos.
Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

Gran rebaja. Increíble!!!

Relojes de pared, con marcha inmejorable, á catorce reales.
De venta: Librería de F. NUÑEZ,
Rúa 25, Salamanca.

INTERESES PROVINCIALES LA SIERRA DESPIERTA

Larga y costosa es, y ha sido siempre, la tarea de hacer despertar á una nación, provincia ó región determinada, del letargo en que haya estado sumida, unas veces por apatía de sus habitantes, las más por abandono de los poderes públicos, y siempre, cuando no tengan ó carezcan de hombres altruistas, que despojándose del interés privativo ó personal, no lleven sus esfuerzos, no consagren sus iniciativas y gestiones en los centros burocráticos al alto fin de procurar un cambio radical en el modo de ser de un país, introduciendo en el mismo adelantos, que en no lejano tiempo pueden transformar el modo de ser del mismo, dándole vida, impulsándole movimientos de progreso y haciendo, sobre todo, que sus habituales costumbres, adosadas al abandono y aislamiento en los que han estado sumidos sus habitantes, se conviertan en altura de miras, se transformen en ideas, esfuerzos y trabajos que, por su magnitud, eran de muy difícil, y aun se creían por todos é imposibles realización.

La Sierra de Francia, en el transcurso de pocos años, y debido á los esfuerzos é iniciativas de sus representantes en los Cuerpos colegisladores, en la Diputación provincial y en sus Municipios, ha venido poco á poco, y aún prosigue, en el desarrollo natural de esos progresos, solicitando y consiguiendo, con una constante y nunca acabada gestión, verla dotada de carreteras del Estado, de la provincia y caminos vecinales, habiéndose conseguido recientemente por su incansable representante en Cortes, concesiones de transporte de correspondencia y viajeros en coche, facilidad para la extracción é importación de productos, nuevas subastas de trozos de carreteras que unan esta región á las limítrofes y á la capital, teléfonos en el gún pueblo, y, en una palabra, cuantos elementos y medios son necesarios y conducen á la terminación del estado de aislamiento y espíritu reclusivo en sus hermosas, como desconocidas montañas, juzgadas aún con el más absoluto desconocimiento, por los centros provinciales y nacionales, como guarda de irreductibles y atrasados habitantes.

En más de una ocasión, y desde las columnas de este popular diario, como privadamente nos hemos lamentado del equivocado concepto que aun en la misma capital de la provincia se tiene de esta región, repitiéndose con frecuencia que los funcionarios nombrados para el desempeño en ella de los cargos públicos, y muy especialmente en la capitalidad del partido judicial, lleguen tan mal impresionados, que algunos de ellos prefieran pedir su excedencia ó abandonar sus destinos, antes que pisar un país, considerado por sus ignotos censores á la propia altura que el Rif ó otra comarca del Africa.

Tan injustificada censura, como gratuito concepto, quedan destruidos al observarse que en el transcurso de pocos años, los pueblos todos de esta región han acogido con entusiasmo toda idea de prosperidad y progreso, haciendo insuperables esfuerzos recientemente para procurarse los estudios primordiales de ferrocarriles secundarios, presentando á la dirección de Obras públicas, trazados y proyectos que tiendan á la realización de aquellas mejoras.

Este desarrollo progresivo de iniciativas y adelantos, se está significando actualmente con la constitución de una Sociedad explotadora de fuerza hidro eléctrica del Rio de Francia, y cuya idea ha tomado en pocos días tal incremento, que ya lo desearan para sí otras regiones de la provincia, juzgadas por todos con más benevolencia, cuya idea nos conduce ya al objeto principal que motiva el presente trabajo.

En fines de Noviembre último, los hermanos don Joaquín y don Valentín Solórzano y Altolázar, vecinos, respectivamente, de Pamplona y Logroño, asociados de don Arturo Biarreau Cortés, su paisano, comenzaron á propagar por varios de estos pueblos, la conveniencia de establecer un salto de agua, del que don Valentín era concesionario, en el Rio de Francia, jurisdicción de Mogarráz, con

cuyo salto habria de desarrollarse la fuerza necesaria para establecer una fábrica ó instalación hidro eléctrica, que por de pronto abasteciera al vecindario de los pueblos limítrofes y cercanos á aquél, del alumbrado eléctrico necesario, sin perjuicio en su día y en lo futuro, de completar con empresas industriales, la prosperidad del negocio.

Tal idea, transmitida de pueblo en pueblo por sus iniciadores, germinó en pocos días, no con el deseo del lucro, en muchos de los vecinos, sino con miras más levantadas y patrióticas, pues su principal objeto fué introducir en este país adelantos, dando vida á la idea, por carecer en absoluto de tales iniciativas industriales.

A instancia de dichos señores se celebraron en Sequeros, Mogarráz, Alberca, Casas del Conde, Capeda, San Esteban de la Sierra, etc., reuniones parciales, que dieron por resultado el suscribirse en tales pueblos y otros, por cantidades importantes á tal fin. Reunido un número crecido de acciones, que por sí mismas daban ya vitalidad y futuro éxito al negocio, se iniciaron los primeros trabajos, encaminados á la constitución de la Sociedad, celebrándose en Sequeros el día 14 de este mes actual, la primera reunión general, á la que asistieron un buen número de futuros accionistas, interesados en el negocio, los cuales ostentaron la representación de los demás suscriptores de los diferentes pueblos á que pertenecían, sentando los primeros jalones en la naciente Sociedad, que habria de ultimarse en día próximo, con la presencia del don Joaquín Solórzano, entonces ausente, y del ingeniero, asociado de dichos señores, don Emilio Huici y Labaer, vecino de Madrid, avisándoseles á tal objeto.

Vencidas ciertas dificultades, y enterados los futuros accionistas de ciertos detalles relacionados con el asunto, y confiados, ante el desconocimiento casi absoluto, por todos ellos, de instalaciones de esta índole, en la pericia, buena fe y antecedentes de los señores proponentes, en nueva reunión celebrada en la propia villa de Sequeros el 18, se constituyó por escritura pública otorgada ante el notario de aquélla, don Ildefonso Valle Calzada, la Sociedad hidro eléctrica del Rio de Francia, con un capital social de quinientas mil pesetas, en acciones de cien pesetas, con el fin de producir una energía de cuatrocientos á quinientos caballos de fuerza, destinada á los usos indicados.

No terminaron en esto los propósitos de tal reunión, sino que en la misma se discutieron ampliamente los estatutos por los que habia de regirse la Sociedad, análogos á los de otras establecidas en esta provincia, y aprobados que fueron, se eligió el Consejo de Administración y el gerente de la misma, habiendo recaído tal nombramiento en el conserje y accionista don Arturo Biarreau, constituyéndose el Consejo con accionistas de todos los pueblos interesados.

Para completar el propósito que anima á la naciente Sociedad hidro eléctrica del Rio de Francia, los accionistas, de conformidad á los estatutos ya sentados, autorizaron á los vocales del Consejo para contratar con los señores don Joaquín Solórzano y el ingeniero don Emilio Huici, la realización de todas las obras necesarias para la instalación en el plazo de diez meses, á contar desde la fecha en que tal contrato se consuma, constituyéndose el domicilio social de la Sociedad naciente en la villa de Sequeros, como punto más adecuado para su desenvolvimiento, por los elementos con que cuenta de correo diario en coche, telégrafo, salida diaria de correos y peatones á Béjar, Ciudad-Rodrigo y todos los pueblos del partido, y demás elementos necesarios para tal fin.

interésados ó no en el negocio y asunto, á fin de que coadyuven á su pronta é inmediata realización.
Isidoro M. y Mendoza.
Sequeros, Febrero 1909.

LA MUJER Y LA CIENCIA

Para Eloy Moro.

Unas cuantas líneas para contestar á tu artículo, publicado el martes último en este mismo diario.
Dices en él que deben las mujeres trabajar intelectualmente para alcanzar una posición propia y libre, que las desligue de la opresión que el hombre ejerce sobre ellas.
Háste caso de este consejo, que desinteresadamente te doy; si algún día tienes proporción para hablar en un mitin feminista, no desaproveches la ocasión: intercala en tu discurso lo anteriormente transcrito; y yo te auguro que obtendrás un ruidoso éxito. Yo no he podido ver todavía la opresión de la mujer. El hombre diariamente va á su trabajo, en tanto la mujer queda en casa, cuidando á sus hijos ó dedicándose á labores que no exigen gran desarrollo de fuerzas físicas é intelectuales. ¿Dónde está aquí la opresión?

Dices también en tu artículo que el ingenio y la sagacidad que demuestran algunas mujeres es grandísimo.
Pero es amigo mío, que de esto depende el talento necesario para dedicarse á trabajos intelectuales? La mujer casi siempre tiene más ingenio que el hombre porqué es más intuitiva. Y en cuanto á lo de la sagacidad, te diré que si de esto dependiera la capacidad de un individuo, el perro se podría llamar con muchísima razón intelectual, porque es quizás el animal más sagaz que en la naturaleza existe.

Creo también en contra de lo que afirmas que existe incompatibilidad entre el ejercicio de una carrera y el hogar. Aprovechando tu ejemplo trataré de demostrarlo.
Una mujer médica, en el ejercicio de su profesión visita un hospital en donde hay diversos enfermos epidémicos; cómo va á poder esta misma mujer al regresar á su hogar amamantar á sus hijos sin que corran éstos inminente peligro de muerte?
En resumen, una mujer que se dedique á trabajos intelectuales, entendiendo, no puede ser ni buena esposa ni amorosa madre.
F. Sánchez Novo.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)
Tenemos en Margarita la Tornera una ópera de mérito indiscutible, digna de formar entre las renombradas de los más grandes maestros, que abra á la música nacional un camino de gloria en el mundo?
No puede afirmarse ni negarse tal especie así, de golpe y porrazo, á raíz del estreno y cuando los más autorizados críticos se limitan á trazar una revista de impresión.
Es indudable que la nueva ópera de Chapí tiene mucho de original, y esto es algo importante en una nación donde, exceptuando la música de zarzuela, jocunda y castiza, inspirada en los aires populares (que beneficiaron también con no escasa fortuna autores extranjeros), predomina la influencia exótica más ó menos descaradamente, convirtiéndonos en tributarios (por no usar otra expresión) de los compositores de fuera.
Merecen aplauso las generosas tentativas hechas por el autor de *Doctores y Los amantes de Teruel*, para acreditar nuestra lírica en Europa, y no menos las del insigne Chapí con su *Margarita la Tornera* y otras óperas ya casi olvidadas. Jaloneos son, puestos en el largo y empinado camino de la inmortalidad, que España ha de recorrer del todo indudablemente, hasta posesionarse en último término de la gloria merecida.
Porque si es famosa nuestra Nación por sus pintores y poetas, no es racional que no lo sea por sus compositores músicos; la inspiración artística es una, y sólo varían los medios de expresarla, como la materia en que se produce. La piedra, el lienzo, el pentagrama y el libro, heridos por los cincelos, el pincel y la pluma que maneja el ingenio, despiden la misma luz obedientes á los conjuros del arte. Las musas son todas hermanas, y hermano suyo Febo, á quien no podemos los españoles acusar de esquivo.
¿Qué razón aduciremos para justificar que el Norte erie músicos eminentes y España carezca de ellos? Tal vez nos falta paciencia (la virtud del genio, según el padre Hugo); acaso no estudiamos lo bastante; prescindimos de la educación artística, fiándole todo á la naturaleza, á la superabundancia de sus ofrecimientos, como fiamos de la feracidad de nuestro suelo, dejándole sin el cultivo conveniente á su máxima fructificación.
Existen ciudades en el Norte, po-

bres y frías, que sus habitantes han convertido, á fuerza de cuidados y constancia, en espléndidos jardines. Y aquí, dejamos que los jardines se transformen en eriales, por abandono. Esas desoladas llanuras castellanas son como el campo de la música nacional, un yermo animado sólo por las tristes melopeas de sus hijos dolientes, que apenas si se atreven á lanzar unas regocijadas notas saludando al sol que los asaeta con sus rayos.
Si en el fondo de nuestros cantares suspira la queja con dejos amargos de resignación; y hasta los andaluces, que se acompañan con reir de sonajas y cascabeles, lanzan agudos el sentir de los moros angustiados por su destierro de las vegas magníficas que roturaron y cubrieron de rosas y claveles.

Yo no sé si *Margarita la Tornera*, cuyo asunto es de raza, eminentemente nacional, llegará por su música á conquistarnos un sitio de honor en el repertorio de las grandes óperas.
Muchas de ellas (y lo mismo acontece con todas las obras teatrales), necesitan reposado juicio para su consagración definitiva y algunas hay que en las primeras audiciones triunfaron, otras que cayeron, corriendo después de meditaciones, alternativa y contraria suerte.

El primero y el último acto de *Margarita* se aplaudieron estrepitosamente; el segundo pasó en silencio. En resumen, Chapí triunfó, no diré de la indiferencia, pero sí de la desconfianza casi hostil de los espectadores, que por tratarse de una obra española, y mal predisuestos por los augures, se pusieron en guardia como en espera de algún enemigo.
No obstante, la Prensa no da importancia ó carácter de acontecimiento excepcional al estreno de *Margarita la Tornera*; habla de él en segundas y terceras páginas, después de columnas consagradas á chismes políticos y otros asuntos marginales del mismo jaez.

Yo he querido honrarle dedicando los antecedentes regionales al ilustre Chapí y á su obra, porque hay empresas cuyo sólo acontecimiento merece aplauso; batallas se han perdido, que adorna la historia con sus más preciados laureles.
Ha muerto el cardenal Sancho. Hoy hace seis años que falleció Eusebio Blasco, el periodista internacional; un maestro inimitable; escritor castizo, el más espontáneo y desenfadado de España; tierno, festivo, jovial, aragonés de nacimiento y de corazón.
Mañana hablaremos de las Cortes y de la política palpitante. Todos los días no son fiesta.
Argos.

Notas provinciales

Desde Ciudad-Rodrigo.

Las fiestas carnavalescas de esta, á pesar de la crisis tan grande que se atraviesa, han estado muy animadas, demostrándose una vez más que dichas fiestas son de las que atraen forasteros y que éstos vuelven satisfechos después de haber pasado unos días agradables y divertidos.
Muchísimos forasteros han concurrido á las fiestas en esta celebradas, viéndose muy animados los bailes, teatros y corridas de toros, las cuales, como se esperaba, han resultado buenas, sobre todo la última, en las cuales han tomado parte, varios aficionados de esa, distinguiéndose en varias suertes Fernando Martín (a) el *Latas*, que recibió bastantes ovaciones.

También tomó parte el *Charrito*, á pesar de su bigote, por lo que recibió una gran ovación.
Los bailes han resultado con un lleno grandísimo, con bromas de buen género, sin que hubiera que lamentar ningún suceso desagradable, con lo que se ha demostrado una vez más la cultura de este pueblo.
—Ha fallecido la señora doña Ascensión Martín, esposa del comandante de esta zona, don Manuel Bustamante, cuya muerte ha sido muy sentida.
Reciba su esposo y hermanos mi más sentido pésame. — *El correspondiente*.

Desde Guijuelo.

El carnaval.

Con un día espléndido, de los muy pocos que disfrutamos en esta región en que el frío es intenso, terminaron las fiestas de Carnaval, del presente año, y afortunadamente ningún incidente desagradable se ha registrado.
La animación no ha sido grande, pero no ha faltado algún emascarado que, interpretando su papel á las mil maravillas, hacía las delicias del público, llevándose tras de sí un centenar de muchachos.
El teatro
En la noche del domingo, se dió la segunda representación dramática por individuos del cuadro artístico, en el teatro Galán, con un lleno completo.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto)

LAS CORTES

Madrid 27 (5,30 mañana)

Final del Congreso.

Continúa en el Congreso la discusión de la interpelación del señor Urzáiz, sobre la libre admisión de la hojalata.

El señor Azcárate interviene en la discusión diciendo que ya que se trata de prohibir a los diputados y senadores ser consejeros de las Compañías industriales, menos pueden serlo los ministros de la Corona.

Se queja del exceso de protección que tiene la industria siderúrgica. Estima que la admisión temporal de la válvula de seguridad del proteccionismo y una especie de sistema protector de éste.

El proteccionismo es el medio único que existe para que los fabricantes vendan caro al país y barato al extranjero.

Estas industrias obtienen ganancias enormes a costa de los bolsillos de los españoles.

El señor Pumarino contesta al señor Azcárate que la industria siderúrgica de Asturias no obtiene beneficios a pesar de tener invertidos en ella 300 millones de pesetas.

Rectifica el señor Azcárate, diciendo que el problema está en el arancel, que se hace únicamente para proteger a los altos hornos.

El señor Maura dice que el señor Rodríguez San Pedro se halla desde hace tiempo en posesión de acciones de una Sociedad que nada tiene que ver con los debates de incompatibilidades. Mañana puede ser propietario de una dehesa de cerchones o dedicarse a esta industria.

Los ministros en Consejo se inhiben de entender en cuestiones que afectan a sus intereses particulares.

Los abogados del Estado defienden en el Parlamento los intereses de la clase a que pertenecen, oyéndoles todos con el respeto que merecen porque cumplen con su deber.

Rectifica el señor Azcárate y se pasa a la orden del día.

Se aprueba el proyecto creando el teatro Nacional.

El señor Conde de Romanones apoya la proposición, pidiendo se declare monumento nacional la Catedral de Toledo.

El señor Rodríguez San Pedro la acepta, y el Congreso la toma en consideración.

Continúa la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Rectifica el señor Vincenti e interviene el señor Franco, que continuará hoy haciendo uso de la palabra.

Interviene el señor Sol y Ortega en la discusión del proyecto de Régimen local.

Niega que exista vida corporativa en España, y si la hay favorece determinadas ideas.

Dice que el proyecto mistifica, anula y atropella al sufragio universal.

Le contesta en nombre de la Comisión el señor Montejo.

Interviene el señor Conde de Esteban Collantes, que habla también en contra del voto corporativo, y se levanta la sesión.

Noticias del día.

DE MADRID

CRISIS

Dimisión del ministro de la Guerra

Ayer se recibió un telegrama de Sevilla participando que el general Primo de Rivera, ministro de la Guerra, había presentado al Rey su dimisión, fundándola en que su salud se hallaba quebrantada.

Don Alfonso aceptó la dimisión al general, sintiendo la causa que le obligaba a retirarse del Ministerio.

Indicase para sustituir en la cartera de Guerra al ministro dimisionario, al general Lisares.

Créese que hoy o mañana vendrá a Madrid el Rey para recibir juramento al nuevo ministro.

Movimiento.

En cuanto algunos personajes políticos y periodistas tuvieron conocimiento de la noticia, se apresuraron a conferenciar con los señores Maura y Dato.

Interrogado el presidente del Congreso, manifestó que desconocía en absoluto la noticia y que le causaba tanta extrañeza como al que más.

El presidente del Consejo ha dicho que el señor Primo de Rivera habíale manifestado que se retiraría, pero añadió que le había indicado la fecha en que lo haría.

Se cree desde luego que el general Primo de Rivera se hallaba contrariadísimo a consecuencia de las dificultades que se le opusieran en la combinación de altos cargos del Ejército, y cuya contrariedad se ha acentuado con el disgusto que surgió con el nombramiento de Jefe del Estado Mayor Central.

Desde entonces el señor Primo de Rivera se alejó de Madrid.

También ha sido interrogado el ministro de la Gobernación acerca de la dimisión del señor Primo.

El señor La Cierva ha contestado que no sabía otra cosa, que el general se había marchado enfermo a una finca de Córdoba, llamada Mezquitilla.

Hay gran revuelo por saber el resultado de esta crisis.

El nuevo ministro.

Asegúrase que hoy llegará a Sevilla el nuevo ministro de la Guerra.

El Rey marchará el domingo a Madrid para presidir el Consejo del lunes, regresando a Sevilla la misma noche.

Van dos.

Recuérdase en los Círculos políticos otra crisis que provocó el nombramiento de jefe del Estado Mayor Central; pero entonces dimitió el Gobierno en pleno que presidía don Antonio Maura.

El presidente, sin duda, escarmentado en lo ocurrido entonces, ha dejado que naufrague solo el general Primo de Rivera.

DE PROVINCIAS

El cardenal Sancho.

Por la capilla ardiente desfila continuamente gentío inmenso.

El cadáver del cardenal está encerrado en un féretro muy modesto.

En el testamento hay varios legados para instituciones benéficas.

El resto de la fortuna lo deja a su sobrina María Sancho.

Al hacer excavaciones en la Catedral para elegir sepultura, se halló un sepulcro del año 1314, teniendo necesidad de variar el sitio de donde se pensó en un principio enterrar al cardenal.

Hoy llegarán las fuerzas de infantería y artillería que han de rendir honores militares al cadáver.

Nuevo primado

Dícese que el Gobierno tiene resuelto designar al actual arzobispo de Burgos, cardenal Aguirre, para sustituir al cardenal Sancho en el arzobispado de Toledo.

Temporal en el mar.

Ha fondeado en la Coruña, procedente de la Habana, el barco francés Orabarrí, conduciendo 260 pasajeros.

Durante la travesía sufrió el buque un temporal imponente.

Dos tripulantes cayeron arrastrados por una ola, rompiéndose las piernas.

Una pasajera dió a luz un niño, recaudándose entre el pasaje, por suscripción, 175 pesetas para el recién nacido.

Los Ayuntamientos de Guipúzcoa.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de San Sebastián, se acordó invitar a los Ayuntamientos guipuzcoanos mayores de 9.000 habitantes a una asamblea, que se verificará el 7 de Marzo próximo, en vista de la enmienda presentada por los diputados vascos a la ley de Administración local y para evitar queden los Ayuntamientos

de Guipúzcoa en peor situación autonómica que los demás de España.

Un naufragio.

El miércoles pasado salieron varias lanchas de pesca de San Sebastián, y a una llamada Ramoncita, recientemente construida, la hizo zozobrar una racha de viento.

El patrón y seis tripulantes agarráronse al casco, permaneciendo así seis horas, durante las cuales pereció el hijo del patrón en brazos de su padre.

Un vapor pesquero que los divisó, salvó a los demás naufragos.

«El Vivillo» a Sevilla.

Estando muy próximo el Vivillo de Eciija, recibió la Guardia civil que le conducía, orden de regresar a Sevilla.

Ha causado gran sorpresa esta determinación de las autoridades judiciales.

El Vivillo ha sido visitado en la cárcel por su esposa.

En honor de los Reyes.

La marquesa de las Torres, dará un baile en honor de los Reyes, en el magnífico palacio que posee en Sevilla.

Catedráticos españoles en Burdeos.

El rector de la Universidad de Oviedo, señor Altamira, dió una conferencia en la Universidad de Burdeos en castellano y en francés, demostrando su gran erudición en historia de España.

Destruyó las leyendas que circulan en el extranjero sobre nuestro país.

El señor Canellas dió gracias a los profesores extranjeros por la cariñosa acogida que les habían dispensado.

Los catedráticos españoles han visitado los monumentos de la ciudad.

El delirio de un carretero.

En la calle de las Cortes, de Bilbao, murió el carretero Luis Martínez, de una pulmonía.

Durante el delirio decía éste que le habían asesinado.

Varios vecinos sostenían que era cierto el asesinato y que ellos habían visto manchas equimóticas en el cadáver.

El Juzgado dispuso que se le practicase la autopsia, y el forense ha dictaminado que murió de una pulmonía.

Rivera.

La borrachera no existe más.

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua o en alimentos, sin saberlo el bebedor.

¡Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo COZA solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho el alcohol (cevea, vino, sjueno, etc.)

Otra tan silenciosa como te contante seguridad, que a tu vez, hermano o hijo del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se aperciba, es el o que determinó su vida.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado a millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto a la vida vigorosa y hombres de negocios y capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado a muchos años la vida de ciertas personas.

El caso que posee este polvo maravilloso, es el siguiente: a quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo COZA es garantizado inofensivo.

El polvo COZA se encuentra en todas las farmacias.

Los depositarios no dan muestra, mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presentan en su farmacia.

Coza House, 76, Wardour Street, Londres 292, Inglaterra.

Depósito en Salamanca: Farmacia de DON CLAUDIO M. TAPIA, Doctor Rieco, 62, frente a la Iglesia de San Juan de Sahagún.

En Albas de Tormes: Farmacia de DON FRANCISCO BARES, 52-5-14

Amor de cría.

Se ofrece para criar en su casa. Darán razón, en Tejares, Agustina Alcáide 8-1

Motor eléctrico.

Se vende uno, poco usado, casi nuevo, fuerza de tres caballos; informará, don Francisco Madrugá, Espoz y mina, 14, principal, Izquierda. 15-a-1

Anuncio.

Por no poderle atender su dueño, se vende una máquina, envases y utensilios para la fabricación de gaseosas y aguas de sal; capaz de producir cien botellas por hora; la cual se dará en buenas condiciones. Es un buen negocio, pues con poco capital se pueden obtener grandes rendimientos. Darán razón en la fuerza de Santo Tomás, letra B, principal, ó en la notaría de la calle de la Rúa, núm. 87. 15-a-1

Comercio de tejidos, paquetería y ultramarinos

de CELSO GARCIA Fuente de San Esteban. Por imposibilidad de su dueño para continuar al frente del negocio, se traspasa a los géneros y se cede en arrendamiento el local que ocupa este acreditado establecimiento, situado en la plaza Pública de dicho pueblo. 8-3

Cajones. Se venden a precios reducidos, en la administración de este periódico.

CASTOR GONZALEZ SANCHEZ Corredor de Comercio matriculado. Sucesor de Eladio González Sánchez. Se encarga de la compra y venta de toda clase de valores del Estado, mercaderías e industriales. Préstamos hipotecarios y fiduciarios, créditos, descuentos, negociación de cupones, etc. Avenida de Mirat número 9. 15-3

Se vende la casa de la calle del Jesús, número 7. Del precio y condiciones inormará sus dueños don Francisco y don Ramón Acedo, Jesús, 7, y San Pablo, 24.

Almacén de carbones minerales. COK, PIEDRA, ANTRACITAS de las mejores clases conocidas y a precios económicos.

HIPOLITO MARTIN Y C.ª Arrabal del Puente, Salamanca. Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve a domicilio, avisando en la sal chichería de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela. Calle del Doctor Rieco, número 6 (antes Toro). 90-64

SE HA DEMOSTRADO Ya todo el mundo lo sabe, ya nadie lo desconoce, para muebles elegantes en la casa Higinio Gómez. - San Pablo, 33. - Salamanca. - Duración y economía. 8-2

Traslado. La acreditada relojería de Pedro Juanes, Rúa 49 se traslada al número 26 de la misma calle, donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso 30-3

A los contratistas de obras públicas Venta de una tierra de primera, que va a ser atravesada para la construcción del último trozo de la carretera de Ciudad Rodrigo a Fuentesauco. Informarán en la administración de este periódico. 8-7

Amor de cría. Leche fresca y primizada, se ofrece para casa de los padres; darán razón, Lonja de la Cárcel, número 3. 15-6

Se venden tres machos superiores de verdiz. Informarán en el comercio EL CAPRI CHO, Zamora 1 y 3. 8-2

Novillas suizas. Vendo dos, una de treinta meses preñada y dando leche, y otra de tres años que da 40 cuartillos. Para verlas y tratar, Fresno el Viejo, Pedro Le renzo. 8-4

Don Ricardo Díez Sánchez Doctor en Medicina ha trasladado su domicilio al piso 2.º de la casa número 9 de la plaza de la Verdura, y 8 de la calle de Ventura Ruiz Aguilera, entrada por esta última. 15-11

Jardinero. Se necesita para todo el año; dará razón don Manuel Madrugá, en Chamberí (Tejares). 8-6

Bordados y zurcidos. Los bordados se hacen a la perfección, y los zurcidos quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y paños que fueren. Se hacen festones y visnecas, y se pinta al óleo, acuarela, metálica y pirograbado. - Pedro Cojos, número 26, principal. 15-14

RELOJERIA DEL LICEO 37, Doctor Rieco, 39, Salamanca. Se venden relojes de las mejores marcas, a precios de fábrica. Longines, Omega, y Roskoff patent. Taller especial para composturas, y garantizadas por dos años. Visiten esta relojería, que sólo desea servir bien al público. Cristales para reloj de bolsillo a 50 céntimos. 15-14

Es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

El Adelanto.

Administración: Rúa, 25. - Librería de Núñez. Teléfono, núm. 37

AGUA DE VILAJUIGA CURA EL MAL DE PIEDRA

LA HISPANOLUSA

Nueva Agencia de Aduanas de EMETERIO SALICIO PRIETO Fuentes de Oñoro.

Importación, exportación, tránsitos, comisiones y representaciones.

HONORARIOS: UNA PESETA

19, 20, 22, 23, 25, 27, 1 y 2

VIDES AMERICANAS

Melitón Cárcamo. Perito agrónomo. Provincia de Logroño-Haro.

Medalla de oro en la Exposición hispano-francesa de Zaragoza Esta casa (la más antigua de la Rioja), y cuyas vides han sido premiadas este mismo año en concurso público, tiene confeccionados dos millones de injertos y en la misma proporción posee barbados, estacas y estaquillas.

Por esta razón tiene precios más arreglados que ninguna otra, y vende la planta con completa garantía de autenticidad.

Haye también (encargándolos a hora), injertos para la campaña de 1909 a 1910, a los siguientes precios: Injertos de cualquier variedad europea sobre Riparias X Rupestris y Rupestris de Lot, a 105 pesetas millar. Idem sobre Aramón núm. 1 y Murviédrol 1.202, a 120. Idem sobre Aramón núm. 9, Chasela 41 B y Cabernet 33 A, a 140.

h 24 Abl. a Análisis de tierras gratis. Pidense catálogos.

Maquinaria agrícola de todas clases la más práctica y duradera. Visitad la exposición en la calle de Zamora, número 24, y os convencereis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca Calle de Zamora, número 24. - Entrada libre.

Arriendo. Se hace de la dehesa coto redondo, titulada Padrieros, en término de Horcajo de Mediano partido judicial de Alba de Tormes; tiene monte, labor y pastos con abundantes aguas. Del precio y condiciones informará el mortaz de la misma, ó en Salamanca, el notario don Toribio Jimeno Bayón, García Barrado, 37. 27-1 y 2

Urgente la venta de carruajes para arreglar asuntos de testamentaria. Se venden dos preciosas berlinas buata marca La Bourdet, de París, y un precio bajo a las cuatro ruedas, muy ligero, forma cesta, con toldillo portátil, pie de cuero. Están completamente nuevos y se dan muy baratos. También se vende una pieza de terciopelo Bruselas riquísimo para alfombrar, que vale a 30 pesetas metro y lo daremos a 8 pesetas metro. Informará Estaquito Domínguez, Cárcaba, 22, Valladolid. 1-5

Administrador. Se ofrece para fábrica de harinas, práctico en compra de granos con bastante tiempo de práctica y referencias inmejorables. - Razón, en la administración de este periódico. 15-6

ANUNCIO Testamentaria de don Vicente Rodríguez Fabrés Este Testamento anuncia los dos públicos concursos siguientes: 1.º Uno para la ejecución de las obras proyectadas para la construcción en el sitio denominado La Vega, en el valle de la sacupana de la ciudad de Salamanca, de un edificio destinado a pabellón de enseñanzas y de las dependencias del patio del mismo pabellón, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de pesetas 226.346 57. 2.º Y el otro para la ejecución de las obras proyectadas para la construcción en el mismo sitio denominado La Vega, de una parte del muro total de cerramiento, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 16.361,34 pesetas. Los pliegos de condiciones, memorias, planos, cuadros de precios, etc., y demás documentos de ambos concursos, estarán de manifiesto en las oficinas de la Testamentaria, establecidas en la plaza Mayor, números 1 y 2, de la ciudad de Salamanca, y en el sitio de las obras desde los días laborales, de nueve a doce de mañana y de cinco a cinco de la tarde desde el 1.º de Febrero al 6 de Marzo, ambos inclusive, en el corriente año 1909; pudiéndose presentar proposiciones separadas para cada uno de los dos concursos, desde el mencionado día 1.º de Febrero hasta las seis de la tarde de citado día 6 de Marzo de 1909. y 27

Subasta. El día 8 de Marzo próximo, a las doce, se subastará en la Notaría del doctor Prada, Zamora 26, el arriendo de la dehesa denominada Cuarto del Torrejón, en el distrito municipal de Buenamadre, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría. h 8 M.

Pérdida. Se ha extraviado una cadena de oro con dos medallas, que tienen las iniciales E. G., entre la Avenida de Mirat y calle de E. Oliva. Se ruega al que la haya encontrado, la devuelva en el Hotel Mirat, 15, 1.º, y se le gratificará. 3

Gran ocasión! Para líneas eléctricas, telegráficas ó telefónicas, se venden postes superiores, de roble, de exce. este calidad, de ocho y nueve metros de altura, tan derechos casi como los de pino, y más baratos, durando tres veces más. Precio y condiciones: Pe. ro. H. C. merón, Lumbrales. - 30

Restaurant de VALERÍA

CORRILLO, 36. Especialidad en comidas de todas clases. Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para asado.

Se arriendan seis yugadas de labor en el término de Carbajosa de la Sagrada, y socupana de Salamanca, con pastos suficientes para dicha labor, con dos casas, con todas las comodidades propias para el labrador. Para entenderse del precio y condiciones, con su dueño, Juan Matías Coboledo, en Calzadilla de la Valmayza. También se arriendan dos prados, denominados El Juncal y La Serna.

Relojería de Felipe Martín la más barata Calle del Doctor Rieco, número 35 (antes Toro), frente al caño del Liceo.

Relojes de bolsillo a 14 reales. Se componen fonógrafos, gramófonos, cajas de música, contadores de agua y todo lo que se refiera a movimientos por engranaje. Se hacen composturas en toda clase de relojes a seis reales; se ponen curdas a los relojes de bolsillo a seis reales garantizadas por un año; cristales para relojes de bolsillo, desde 7 perras chicas. No confundirse, la más barata, frente al caño del Liceo.

Pérdida. La persona que se haya encontrado una cuestra de una granación, (con iniciales L. V., y quiera entregarla en la calle de la Cárcel Nueva, número 7, será gratificada. 4

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Ensebio Camazón (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OÑCE a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

Se vende un gran solar en el ensanche paseo de la Estación a tres fachadas, una para citado paseo, propia para poder edificar grandes almacenes ó chalet. Informarán, San Justo, 17 y 19 almacén de B. Cachorro.

STOMALIX

ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimidas, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, diftancia y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

De todas partes

Curiosidades periodísticas. La Prensa mundial.-Los periódicos en Italia.-El periódico más septentrional.-Una periodística.-El gasto de papel en la Prensa yanqui.

La isla de Borneo tiene un diario impreso en inglés, que mide solamente trece pulgadas por ocho, pero se viene publicando desde 1807, más de un siglo.

La American Review of Review publica unos datos muy curiosos que demuestran que el consumo de papel que hacen los periódicos americanos ha experimentado un aumento inmenso durante los últimos años.

dedicadas a ilustraciones y anuncios. El papel sobre el cual se hallan impresos estos periódicos es preparado con madera; de modo que, el gran aumento que se ha iniciado en el gasto de papel, influye muy desfavorablemente en el estado de los bosques.

Tendencia sostenida. Maíz a 89 reales fanega, guisantes a 36, habas a 59, algarrobas a 34, vicia a 36, lentejas a 38, cebada a 27 y avena a 18.

legales de Castilla, son en el sistema métrico: La fanega de aridos, 55 50 libras. La cántara o arroba de vino 18,188.

Compañía SINGER. MAQUINAS PARA COSER. SALAMANCA. Calle de Pérez Pujol, 1.

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser. Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.

Establecimiento para la venta de Salamanca. Calle de Pérez Pujol, 1.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia.

Horario de trenes. He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan.

Compañías Hamburguesas. Hamburguesa Sub-Americana. Hamburguesa America Line.

Comercio del Precio Fijo. Plaza Mayor, 47. LIQUIDACION. Grandes rebajas de precios en todos los artículos.

ACADEMIA CENTRAL de ceria y confecciones parisién para sericitas, con patente de invención y real privilegio.

DONA MARIA IBERO. Se admiten internas. También en esta academia se pisan falda y toda clase de telas a precios económicos.

Medina a Salamanca. Llegadas. Tren correo, llega a esta a las 21,36; mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22,49.

VIDES AMERICANAS. INJERTOS. Hay disponibles las mejores clases de Castilla, injertadas sobre patrones Americanos, resistentes a la filoxera.

SALIDAS DE VIGO. SERVICIO POSTAL RAPIDO. RIO JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 9 de Marzo de 1909.

MANCHESTER CITY. Admite pasajeros de primera y tercera clase. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáliz, 19.

EMULSION LAPAL. Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, conserción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nerviosos.

Grandes existencias de barbados, estacos injertables y estaquilles, para vivero de todas clases.

Servicio de coches. Salamanca a Vitigudino. Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

ESPECIALIDAD en el cultivo de plantas de interior. Simple, Vitis, Agave, Convolvulus, etc.

NELSON LINE. Compañía de vapores correos al Río de La Plata. Salidas fijas y rápidas para Montevideo y Buenos Aires.

PUNERARIA de MANUEL RODRIGUEZ. PRIMERA CASA EN FÉRETROS DE MADERA Y CORONAS DE PLUMA Y PORCELANA.

JORGE MARTIN E HIJOS. PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A JORGE MARTIN E HIJOS.